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Geometrie v u¢ivu matematiky 1. stupné ZS

Ruzena Blazkova

Délka tsecky

V bézném Zivoté potfebujeme urovat, jak jsou tsecky dlouhé, kolik méfi metrt,
decimetrii nebo centimetrti, ptipadné kilometri. Déti méii svou vysku, méfi se
sportovni vykony, napt. délka skoku, vyska skoku, vzdalenosti mést apod.
Dé¢lka usecky vyjadiuje vysku, Sitku, hloubku objektil apod. S métenim tsecek
se déti mohou setkat 1 v jinych pfedmétech, napt. v ptirodovedé, vlastivéde,
télesné vychove, vytvarné vychove apod.

Délka usecky je nezaporné realné €islo, které udava, kolikanasobkem
jednotkové Usecky je dana usecka.

Je tifeba rozliSovat pojmy usecka jako geometricky Gtvar — mnozina bodua a délka
usecky, coz je Cislo, napt. IABI = 3 m. D¢lka tusecky, vzdalenost dvou bodii nebo
velikost usecky vyjadiuji totéz.

Jak urcujeme délku GiseCky — métenim. Cilem méteni je uréeni délky Gsecky, tedy
stanoveni Cisla, které udava, kolikrat je dané isecka vétsi (ptipadné mensi) nez
urcita, pevné zvolena jednotkova usecka. Jednotkovou useckou miize byt napf.
Spejle, tuzka, krok, avSak v praxi pouzivame jednotky stanovené v soustavé
jednotek a mér SI (Systém International).

Co potiebujeme k urovani délky tseCky — méftidlo, jednotku délky. Princip
méfeni spo¢iva v tom, Ze na meéfenou UseCku nandsime od jednoho jejiho krajniho
bodu jednotkovou tiseCku. Mohou nastat dva ptipady. V prvnim piipad¢€ je mérena
useCka celoCiselnym ndsobkem tsecky jednotkové, pak mizeme napsat napft.
|ABI = 8 cm. V druhém piipad€ neni méfena Gsecka celoCiselnym nasobkem
usecky jednotkové (zbytek za celoiselnym ndsobkem je mensi nez jednotkova
usecka). Potom bud’ pouzivame principu zaokrouhlovani a vybereme ten nasobek,
ke kterému je druhy krajni bod usecky blize, nebo zjemnime métitko. MliZzeme
pak zapsat IABl =7 cm 4 mm, nebo |ABI=7,4 cm.

Vlastnosti délky tusecky:

1. Délka tiseCky AB je nezaporné realné Cislo I1ABI > 0.
2. Kazdé dvé shodné usecky maji stejnou délku AB = CD < |AB|=|CD|.



3. Jestlize usecka EF je grafickym souétem tsecek AB a CD, pak délka tiseCky
EF je rovna souctu délek iseCek AB a CD: |EF| = |AB| + |CD|.
4. Existuje usecka XY takova, ze [ XY|=1.

Jednotky délky

Jednotky délky zavadime na prvnim stupni postupné, v zavislosti na probiraném
¢iselném oboru. Ve druhém ro¢niku pracujeme s metry, decimetry, centimetry, ve
ttetim rocniku piistupuji milimetry a kilometry.

Zékladni jednotkou délky je 1 metr. Jeho dily jsou decimetry, centimetry,
milimetry, jeho nasobkem je kilometr.

Prevadéni jednotek délky

vvvvvv

Ze 7Zaci nemaji dostatecnou piedstavu o jednotce, jednak maji problém v nasobeni
a déleni ¢isel mocninami &isla deset. Casto si nevi rady, zda nasobit, i délit. Proto
je vhodné, nez se zanou jednotky prevadét, zaradit jin€ aktivity. Prvni aktivitou
je méteni riiznych usecek v blizkém okoli Zaki a vyjadieni délky tsecky nejméné
ve dvou jednotkach. Zakéim poskytneme riiznd métidla podle povahy predmétii.
Napf. délka tfidy je 7 m, 70 dm. Délka stolu je 120 cm, 12 dm. Druhou aktivitou
jsou odhady délek usecek, napt. odhadni délku svého kroku, vySku mistnosti,
rozméry seSitu, vysku véze, stromu, Sitku silnice, vzdalenost od Skoly k jinému
objektu apod. MiZzeme Zakim uvést 1 n€které zajimavosti, napt. délka predlokti —
od lokte k zapésti je rovna délce chodidla (Zaci si to mohou snadno ovéfit). Také
je uzitecné znat zavislost vzdalenosti pozorovatele od pozorovaného predmétu.
Na vzdalenost 100 m rozliSujeme podrobnosti oblicejli, na vzdalenost 200 m
rozliSujeme podrobnosti obleceni, na vzdalenost 500 m rozliSujeme okna a dvete
na budovéch, lidské postavy, na vzdalenost 1 000 m kmeny stromi, na vzdalenost
1 500 m pohybujici se automobil, na vzdalenost 2 000 m osamélé stromy.

Teprve potom piistupujeme k pfevodiim jednotek délky.

Nekteti Zaci dobte pochopi pievodni vztahy a vyuzivaji je k pfevadéni jednotek
délky.

I m=10dm =100 cm=1 000 mm 1 km=1000m
Nekterym détem vyhovuji tabulky pfimé imérnosti.

km| 1 2 3 4 5 6 7 8 |9 10
m | 1000 2000|3000 /|4000|5000|6000/|7000 8000|9000 10
000




Nekteti Zaci potiebuji pomiicky.
Miizka k pievodu jednotek délky. Zaci maji vystiiZzenou miizku z tvrd$iho papiru
a karticky tvaru Ctverce z papiru, na kterych jsou Cislaod 1 do 9.

km m|dm | cm mm
O 100000 O0

Pomiicka ,,schody* (kdyZ jdeme nahoru, nul se zbavujeme, kdyz jdeme dolti, nuly
piibirame).

km

cm 260
mm 2 600

26 000

(obrazek upravit)

Nasledujici ucivo, které vyuziva uciva o jednotkach délky: délka lomené Cary,
obvod trojahelniku, obvod obdélniku, obvod ctverce.

Primka

Jak bylo dfive uvedeno, v geometrii je pojem piimka pojmem zékladnim, ktery se
zavadi axiomaticky. Ve Skolské geometrii pfiblizime pfedstavu pfimky tak, Ze
usecku postupné prodlouzime za oba krajni body. Pfimka je abstraktni pojem,



nikdo nikdy pfimku nevidé€l, ale v mozku ma piedstavu ptimky vybudovanou
témer kazdy. Pfimku nemiizeme narysovat celou, vzdy rysujeme jen jeji ¢ast.

(upravit obrazek)

Dvojice bodii, ktera urcuje pfimku je neusporddana, piimka AB je tataz jako
pfimka BA.

Zaci poznavaji vzajemnou polohu dvou riznych piimek v roving. AvSak pro
uplnost uvadime vzajemnou polohu dvou ptimek v prostoru, vzhledem k tomu, Ze
Casto zaci pozoruji na modelu krychle i dvé ptimky, které jsou mimobézné.

Vz4jemnou polohu dvou pfimek mohou Zaci modelovat dvéma Spejlemi,
pozorovat na hranach krychle nebo kvadru, nebo modelovat pirekladanim papiru.

Dv¢é rizné ptimky a, b
nemaji spole¢ny bod maji spolecny bod
lezi v jedné roviné nelezi v jedné roving
ROVNOBEZNE MIMOBEZNE RUZNOBEZNE

Rovnobézné ptimky jsou piimky, které lezi v jedné rovin€ a nemaji spolecny bod.
Ruznobézné ptimky jsou piimky, které lezi v jedné rovin€ a maji spoleény prave
jeden bod — prisecik. Zvlastni ptipad riznobéznosti ptimek jsou ptimky navzajem
kolmé.

Mimobézné ptimky neleZi v jedné roving (neexistuje rovina, ktera by se jimi dala
prolozit).

Rovnobéznost primek

Rovnobéznost piimek je relace, kterd je reflexivni, symetrickd, tranzitivni, tedy

relace ekvivalence. (Uvédomte si tyto vlastnosti v redlném Zivote). DCEti se
setkavaji bezd&Cné s rovnobéznosti piimek jiz v prvni pisance, kde maji



rovnobézné linky. DalSich piikladii rovnobéZznosti v béZzném zivoté 1 v mnoha
profesich najdeme mnoho.

Rysovani rovnob&Zznych piimek je pro zaky ndro¢na ¢innost. Provadi se pomoci
dvou pravitek — bud dvou trojuhelnikovych pravitek nebo jednoho
trojihelnikového a jednoho pfimého pravitka. Mame-li narysovat ptfimku b, ktera
je rovnobézna s pifimkou a, postupujeme takto: Pieponu trojuhelnikového
pravitka (trojuhelniku) pfilozime tésné k ptimce a, druhé pravitko ptiloZzime
k odvésné trojuhelniku a posuneme trojuhelnikem do mista, kde chceme
narysovat ptimku b. Pfitom je tfeba zachovat polohu ptiloZeného pravitka.

Nejprve rysujeme rovnobézky libovolné, aby Zaci zvladli techniku rysovéani,
pozdéji rysujeme piimku, kterd je rovnobézna s danou piimkou a prochazi danym
bodem (zakladni konstrukce).

[ kdyZ vyuZivame interaktivni tabule nebo dalSich prosttedkil ICT ITC ??, je tieba,
aby Zaci rysovani rovnobéznych piimek zvladli také na papite,

Pti rysovani riznobéZznych ptimek je tteba, aby Zaci nejprve rysovali riznobézky
libovolné, teprve potom se rysuji dvé riznobézné primky, které prochazeji danym
bodem. Zvlastnim ptipadem riiznobéznych ptimek jsou ptimky navzajem kolmé.

Kolmost primek

Ptipomenime, ze dvé piimky jsou navzajem kolmé, praveé kdyz sviraji pravy thel.
Pravy thel je thel, ktery je shodny se svym thlem vedlejSim.

S kolmymi pfimkami se setkdvame v bézném zivote 1 v mnoha profesich (uved’te
ptiklady).

Kolmost ptfimek je relace, kterd neni reflexivni, je symetricka, neni tranzitivni.
Vz4jemny vztah kolmosti a rovnobéZnosti ptimek vyjadiuje tato situace: ptimka
a je kolma ptimce b, pfimka b je kolmd k ptfimce ¢, pak ptimky a, ¢ jsou
rovnob€zné.

Rysovani kolmych ptimek se provadi pomoci trojuhelniku s ryskou nebo pomoci
dvou trojuhelnikd. Zaci rysuji kolmice nejprve libovolné, poté rysuji piimku,
ktera je kolma k dané ptimce a prochazi danym bodem. Bod mize byt bodem
dané ptimky, nebo lezi mimo ni. Ob¢ konstrukce je tfeba procvicit.

Navaznost uciva o rovnobézkach a kolmicich v dalsim ucivu: Konstrukce
obdélniku, konstrukce Ctverce.



Trojahelnik

Motivace: najdéte alespont pét piikladi, kde se v béZném zivoté setkdvame
s trojuhelniky.

Trojahelnik poznavaji déti nejprve jak tvar jiz v predskolnim véku. Na prvnim
stupni ZS pracuji s trojuhelnikem jako s geometrickym utvarem. Trojuhelniky
mohou vystiihovat z papiru, aby se vytvofila spravné pfedstava tohoto pojmu a
nedochédzelo k zdméné trojuhelniku s jeho hranici (napi. pii sestavovani
trojuhelnikt z ty¢inek).

Trojtihelnik je mozné definovat nékolika zpusoby, uvedeme dvé definice.

Jsou dany tfi riizné body A, B, C, které nelezi v jedné pfimce. Trojihelnik ABC
je prunik (spole¢na ¢ast) polorovin ABC, ACB, BCA,

Jsou dany tfi riizné body A, B, C, které nelezi v jedné ptimce. Trojihelnik ABC
je uzaviena lomend ¢ara ABC sjednocena se svou vnitini oblasti.

Détem definice neptfedkladame, avSak v duchu druhé definice mohou pojem
trojihelniku pochopit.

Aktivita: Narysujte na papir 3 body A, B, C, které nelezi v jedné ptimce.
Narysujte usecky AB, BC, AC. Vyznaéte barevné uzavienou lomenou ¢aru ABC.
Vybarvéte vnitini oblast této uzaviené lomené ¢ary. Co vidite?

Uvedeme nékteré pojmy souvisejici s trojuhelnikem:

Vrcholy trojahelniku — body A, B, C (déti nékdy feknou ,,Spicky*).

Strany trojuhelniku — iseCky AB, BC, AC.

Vyznacujeme nékteré body, které trojuhelniku nalezi, body které mu nenalezi
(body vnitini, hrani¢ni, vnéjsi).

Zaci by méli poznavat co nejvice typi trojuhelnikii (aby nepreferovali jen

trojihelniky rovnostranné nebo trojihelniky pravouhl€) a z nich pak mohou tfidit
trojihelniky podle stran na rovnostranné, rovnoramenné, riiznostranné.

I kdyZ se Zaci pomérné Casto setkavaji s pravouhlymi trojahelniky, tak klasifikaci
podle Ghld na prvnim stupni ZS (ostrothlé, pravouhlé, tupouhlé) zpravidla
neprovadime.

7Z4ci poznavaji, jaky vztah musi platit pro strany trojihelniku, aby jej bylo mozné
sestrojit — trojuhelnikovou nerovnost.

Aktivita: Zaci maji 5 barevnych $pejli (bréek nebo uzkych prouzkii papiru) napf-.
délek 5 cm, 7 cm, 8 cm, 10 cm, 15 cm a zkousSeji, z které trojice tiseek je mozné



nebo neni mozné trojahelnik vyznacit. Na zédkladé€ svych manipulativnich ¢innosti
a na zéklad¢€ pozorovani mohou formulovat, z kterych tisecek trojuhelnik mohou
vyznacit a z kterych ne — objevi trojihelnikovou nerovnost, coz je zakladni vztah,
ktery plati pro strany trojihelniku a jejich velikosti.

atb <c

atc <b

b+c <a
Soucet velikosti kterychkoliv dvou stran trojuhelniku je vétsi, nez velikost strany
treti.
Déti se nauci konstrukei trojuhelniku ze tii stran. Ptistup ke konstruk¢ni uloze by

mél byt takovy, aby postupné ucil zaky fteSit konstrukéni tlohy, ale aby
nedochazelo k formalismu.

Zadani konstruk¢ni tllohy: Sestrojte trojuhelnik ABC, jestlize a=5 cm, b =6 cm,
c= 8cm.

Nejprve ovétime, zda je splnéna trojuhelnikovéa nerovnost, zda ma viibec smysl
ulohu ftesit. ProtoZe 5 + 6 > 8, trojihelnik existuje.

Rozbor provadime tak, ze nacrtneme trojihelnik (jako by byla tloha vyfeSena) a
ke strandm napiSeme ptislusné délky.

Slovn¢ uvedeme, jak budeme pfti konstrukci postupovat. Miizeme postup zapsat
napt. do tabulky, ale velmi stru¢né, jen kterou stranu budeme rysovat jako prvni,
jak ziskame dal$i bod trojihelniku.

Provedeme konstrukci.

Ovétime, Ze narysovany trojihelnik odpovida zadani, tj zmétime ptisluSné strany
trojahelniku.

Zaci se mohou setkat také s konstrukci pravouhlého trojuhelniku. V prvnim
ptipadé jsou zadany délky obou odvésen, takze vyuziji pravého uhlu a délky stran
nanesou na ramena thlu. V druhém ptipad¢ je zadana délka jedné odvésny a délka
piepony. Opét vyuziji pravého thlu.

Z oblasti pocetni geometrie zaci pocitaji obvod trojuhelniku. Obvod trojuhelniku
je délka jeho hranice.

o=a+b+tc

Obvod mohou Zaci urc€it také graficky — sestroji graficky soucet stran trojithelniku
a ur¢i délku tsecCky, ktera je grafickym souctem stran,



Trojahelnik



